附件2
安徽省“国培计划（2014）”项目组织实施指南

一、项目组织实施要求

（一）培训对象选派

1.培训对象遴选

参训学员遴选工作主要由市县级教育行政部门和有关高师院校、培训机构，按照培训对象遴选条件（另文通知）组织进行。其中，中小学教师培训团队短期集中培训项目的高等学校培训部门负责人和教师培训实践基地校长的选派由承办“国培计划”培训任务的省内高师院校和远程培训机构选派。

参训学员各遴选要按照《安徽省教育厅关于进一步加强“国培计划”项目参训学员管理工作的指导意见》（皖教师〔2013〕8号）要求，严要求、高质量地完成培训对象遴选任务，按时、准确、完整地填报培训对象信息。

2.培训对象派遣

各承办院校（机构）应按照《“国培计划”参训学员管理办法（试行）》要求，在培训班开班两周前，将开班通知发送相关市、省直管县师训管理部门，并通过多种途径通知到学员本人，及时将因特殊情况不能参加培训或联系不上的学员名单告知相关市县。

各市、省直管县应及时将承办院校（机构）的开班通知转发到县（市、区），并督促县通知到校、校通知到人，确保参训学员按时报到参训。对因特殊情况不能参训的学员要及时更换，确保参训率100%。

（二）培训工作实施

根据《教育部办公厅 财政部办公厅关于印发〈“国培计划”示范性集中培训项目管理办法〉等三个文件的通知》（教师厅〔2013〕1号）和省有关通知要求，实施项目培训工作。

1.培训开班

（1）项目与培训班级名称。各承办院校（机构）制作项目文字材料应统一名称。各子项目名称须与本通知正文一致。培训班名称格式统一为：子项目名称+承办单位名称+学段学科（领域）+培训班。如，“国培计划（2014）”——安徽省中小学骨干教师能力提升高级研修项目安徽师范大学初中生物培训班。

（2）培训班组建。原则上，置换脱产研修、短期集中培训（含转岗教师培训，下同）每班不超过50人，远程培训每班在50-100人。幼儿园短期集中培训和转岗教师培训须错时开班，做到同期同一个班级学员来自不同地区，同期同一个班级不安排同一所幼儿园参训教师。

2.学员管理

各承办院校（机构）根据《“国培计划”参训学员管理办法（试行）》（皖教师〔2013〕8号“附件1”），结合实际，切实落实报到注册、组建班级、学习管理、生活管理和考核奖惩等要求。其中，所有项目要为每位学员建立网上“个人空间”和电子档案等，突出过程参与及学习成效，完善学员评价机制；要将返岗课题研究或行动研究（置换脱产研修）、校本研修（短期集中培训）和线下实践（远程培训）等实践应用纳入培训考核。要将每位学员培训期间的学习情况和培训考核结果及时反馈给地方教育行政部门，强化市县两级教育行政部门在培训实施过程的参与，有效调动学员参训动力。

3.培训实施

（1）置换脱产研修。“骨干教师能力提升高级研修项目”60天的集中研修采用省内外两地培训方式，原则上省内、省外各30天，承办院校需选择具备“国培计划”资质的省外高水平高校，做好项目合作和培训工作衔接，参与省外高校培训管理，确保培训高质量。

“骨干教师能力提升高级研修项目”和“优秀青年教师成长助力研修项目”承办院校要切实加强与中小学幼儿园教师培训实践基地的合作，有效开展30天的“影子教师”，确保跟岗实践质量。要充分发挥网络研修社区作用，为参训学员培训期间的学习和训后跟踪指导提供有效服务。要通过任务驱动，落实返岗实践环节，加强对5个月的课题研究（行动研究）的指导和管理，巩固和转化研修成果，积极探索参训学员与顶岗师范生的联动机制，提升培训效益。

（2）短期集中培训。承办院校要在集中面授和“影子培训”环节，强化实践性培训，突出教学技能，确保培训针对性和实效性。要通过建立与县级教师培训机构和中小学幼儿园分工合作机制，落实“送培送教”，采取名师示范、现场诊断、同课异构、交流研讨等方式，完善送教培训模式，提升送教培训质量；考虑到“送培送教”项目省外院校路途远和少数项目学员分散在多个市等实际情况，承办院校可采用集中面授（10天）、“影子培训”（5天）与网络研修（40学时）相结合的方式。要积极利用网络研修社区，优化对集中面授、“影子培训”、“送培送教”和校本研修的资源服务，完善训后跟踪指导。要充分发挥县级教师培训机构作用，落实对参训学员训后1个月校本研修的指导和管理，确保学以致用。

（3）教师远程培训。承办机构要按照《关于印发<网络研修与校本研修整合培训实施指南>的通知》（教师司函〔2014〕20号）相关要求，认真做好骨干培训者培训、线上研修和线下实践的组织实施工作，确保培训质量和水平。要对担任项目县县级管理者与工作坊主（学科指导教师）的骨干培训者培训不少于30学时，指导项目县教师培训机构做好项目校校级管理者与指导者培训。网络研修（线上研修）不少于80学时，承办机构研修平台需具备选学功能和不少于160学时的选学课程。通过“个人空间——教师工作坊——研修社区”一体化网络研修体系，搭建学科组、学校、区域性教师学习共同体，为项目县及项目校提供线上与线下的专业支持与服务。对现场实践、校本研修的专家巡回指导不少于40学时，要通过建立与地方教育行政部门及县级教师培训机构、中小学校的协作机制，健全远程培训组织管理体系，充分利用项目市县特级教师、市级以上骨干教师、教研员和教师培训者（含高校学科专家），与项目市县合作开展巡回指导活动，重在现场诊断和问题解决。要确保训后研修平台持续开放服务不少于1年时间，并根据项目地区及学校要求，支持区域性及项目校校本研修活动的开展。

（三）项目工作监管

根据《教育部办公厅  财政部办公厅关于做好2014年中小学幼儿园教师国家级培训计划实施工作的通知》（教师厅〔2014〕1号）和省有关通知要求，强化项目监管工作。

1.承诺培训绩效

承办院校（机构）向省教育厅签订承诺书，以参训学员总体满意度为主要指标，通过目标驱动，确保培训质量和水平进一步提升。

2.签订合作协议

在市级教育行政部门领导下，置换脱产研修承办院校主要与教师培训实践基地签订“影子教师”和“影子培训”合作协议，短期集中培训承办院校主要与县级教师培训机构签订“送培送教”合作协议，教师远程培训承办机构主要与市级师训管理部门（项目县参与）签订“巡回指导”合作协议。合作协议要明确各方分工和工作职责，规定培训团队、培训课程、实施培训、过程管理、考核评估和培训经费等方面具体事项。

3.实行多方监管

实行行政与业务双线管理、多方共管、协作推进，切实改变以省级教育行政部门和培训任务承担院校（机构）管理为主的局面。按照项目工作分工（见本指南“二、项目工作分工），结合各类别各子项目实施要求，省利用网络监管评估平台及其信息管理系统，进行全过程信息化管理；地方教育行政部门、县级教师培训机构、教师培训实践基地学校等承办院校（机构）的合作方应主动参与过程监管，置换脱产研修和短期集中培训的学员派出市应指定专人作为承办院校培训实施监管团队成员，学员派出县应重点监管学员返岗课题研究或行动研究（置换脱产研修）和校本研修（短期集中培训），远程培训的项目县及学员派出单位应落实对线下实践和校本研修的过程监管。

4.通报监管结果

省将定期通报监管结果，并发布培训工作简报至市县和承办院校（机构）。承办院校（机构）要将动态监测结果和培训简报公开发布，及时发送市县，并报省项目办；每个子项目每学科（领域）的培训简报数量分别为：置换脱产研修不少于7期、短期集中培训不少于3期、远程培训不少于5期。地方教育行政部门、县级教师培训机构和中小学幼儿园需根据承办院校（机构）反馈的监测情况，落实对学员的管理，配合做好有关项目工作。监管情况作为省对组织实施各方项目工作绩效进行第三方评估的重要内容。

（四）结业发证

参训学员训前、训中和训后考核全部合格，准予结业，并发放结业证书。承办院校（机构）根据省有关要求（另文印发）印制结业证书，并有组织地发放。

二、项目工作分工

（一）项目规划

由省级教育行政部门负责，多方参与项目规划及项目设置的调研和论证；并根据教育部、财政部评审反馈意见进行修改完善。

（二）项目立项

以承办院校（机构）为主体，地方教育行政部门、县级教师培训机构、教师培训实践基地根据联合申报要求参与，联合申报培训项目。

（三）组织实施

实行行政与业务双线管理、多方共管、协作推进。

1.省级教育行政部门负责协调管理、过程督查和绩效评估等。培训院校（机构）向省教育厅签订承诺书。

2.培训院校（机构）与合作单位（地方教育行政部门、县级教师培训机构、教师培训实践基地）签订合作协议。合作各方分工基本要求如下：

（1）培训院校（机构）负责培训实施（含集中培训后的行动研究、课题研究、返岗实践和校本研修等的跟进指导、实地回访，远程培训后的现场实践与校本研修等的跟进指导、巡回指导）、过程监管、绩效自评和顶岗实习师范生选派、管理、指导和考核等。

（2）市级教育行政部门负责学员选派，协助培训院校（机构）管理学员和顶岗实习师范生，参与培训实施监管。

（3）县级教育行政部门落实学员选派、学员管理和顶岗实习师范生管理，协助培训院校（机构）开展需求调研、“影子教师”、影子培训、送培送教、实地回访和巡回指导等培训活动，监管县级教师培训机构和中小学幼儿园开展培训活动。

（4）县级教师培训机构具体负责送培送教、网络研修管理和远程培训巡回指导等培训研修活动，指导线下研修和现场实践等校本研修活动。

（5）中小学幼儿园具体负责本校教师网络研修监管和校本研修（含线下研修和现场实践等）的实施与管理。其中，承担置换脱产研修和短期集中培训有关任务的教师培训基地学校具体负责“影子培训”（影子教师）的实施与管理。

三、有关事项

1.置换脱产研修的顶岗实习工作，根据省指导意见，由项目承办院校牵头，与有关市协商落实实习学校和实习岗位，并在8月底前报送《师范生顶岗实习信息表》至省项目办。

2.各子项目学科（领域）培训班开班后（置换脱产研修5天内、短期集中培训3天内、远程培训10天内）应及时统计参训率，填写《参训情况统计表》，发电子版至省项目办和相关市、省管县。

3.项目组织实施其他有关工作，与省项目办联系。
